



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года

Http: HC.uzpak.uz

E-mail: slovo@uzpak.uz

20 июня 2003 года, N 128 (3220)

Пятница

ЗЕРНОВОДАМ КИЗИРИКСКОГО И САРИАСИЙСКОГО РАЙОНОВ

Прежде всего разрешите поздравить вас — зерноводов, первыми в стране выполнивших свои договорные обязательства, и всех трудящихся Кизирикского и Сариясийского районов с вашей сегодняшней победой.

В нынешний сельскохозяйственный сезон вы отважно противостояли всем капризам погоды — последствиям проливных дождей, града и селей и добились высоких результатов в заготовке зерна, что еще более повышает значимость достигнутой вами победы.

Все мы воспринимаем ваши успехи как

практическое проявление рациональной организации труда, новых отношений, формирующихся на селе.

Еще раз поздравляю вас, трудолюбивых и верных своему слову дехкан, желаю счастья и успехов в вашей работе, направленной на процветание страны, повышение жизни на новый уровень, осуществление наших благородных целей.

Будьте всегда здоровы, удачи вам, мои дорогие!

Ислам КАРИМОВ,
Президент
Республики Узбекистан

ПАНОРАМА ДНЯ

ОНИ ПОЕДУТ В ЯПОНИЮ

Учащиеся 11-го класса школы-интерната для одаренных детей Каракульского района Азиз Джурракулов, Дониёр Нафасов и ученик 10-го класса Джамол Курбанов готовятся к поездке. Они будут защищать честь нашей страны на 44-й международной олимпиаде по математике, которая пройдет в Японии.

В международной олимпиаде от нашей страны примут участие шестеро учащихся, — сказал с гордостью директор школы-интерната Тухтамурод Джумаев. — Трое из них — наши ребята. Азиз и Дониёр, приняв участие в прошлом году в 43-й международной олимпиаде, которая проходила в Шотландии, показали хорошие результаты.

МИРАБЫ ПОЛУЧИЛИ СЕРТИФИКАТ

1200 поливальщиков ширкатных хозяйств Бухарского района получили сертификаты после завершения месячных курсов повышения квалификации мирабов. Обучение проходило на трех базовых предприятиях района — ширкатных хозяйств «Бухоро», «Чорбакр», имени О. Убайдова, где перед деканами выступали руководители и специалисты водохозяйственных организаций области, инспектируя по использованию водных ресурсов и других организаций. Цель учебы — формирование у мирабов навыков экономного использования водных ресурсов.

МОЛОДЕЖЬ И БИЗНЕС

В столице состоялся семинар, который был организован общественным движением молодежи «Камолот» совместно с Ташкентским представительством ОБСЕ и посвящен вопросам формирования у молодежи предпринимательских навыков. В мероприятии приняли участие студенты высших учебных заведений, изучающие экономику, молодежные лидеры, журналисты. Участникам семинара были даны сведения о путях налаживания производства, определения новых возможностей бизнеса, выборе перспективного предпринимательства, его правовых основах.

О ПОГОДЕ...

ЖАРКО, ОДНАКО

Дневная температура воздуха сегодня: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 26—31 градус тепла; по Бухарской и Навоийской областям — 31—36 тепла; по Кашкардарьинской и Сурхандарьинской областям — 35—40 тепла; по областям Ферганской долины, Сырдарьинской, Джиззакской и Самаркандской областям — 31—36 градусов; по Ташкентской области — 31—36 тепла. В столице республики переменная облачность, без осадков. Ветер западный 5—10 м/с. Температура воздуха ночью 22—24 градуса тепла, днем — 34—36 тепла.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.

Зерно-2003

ПЕРВЫЕ В РЕСПУБЛИКЕ

Хлеборобы Кизирикского и Сариясийского районов Сурхандарьинской области, последовательно осуществляющей экономические реформы в сельском хозяйстве, одновременно и первыми в республике выполнили свои договорные обязательства по продаже зерна государству.

Зерноводы Кизирикского района эффективно трудятся, чтобы выполнить договорное задание по заготовке в этом году 38 тысяч 707 тонн зерна. Они произвели сьем и намолот зерна с 6212 гектаров. Для этого было использовано 22 комбайна «Кейс». Урожайность колосовых культур составила 44 центнера с гектара.

Если в ширкатном хозяйстве «Кизирик» довели урожайность до 47 центнеров с гектара, то в ширкате «Гиламбол» этот показатель достиг 51 центнера, в «Янгиюле» — до 51,5. На полях данных хозяйств все еще есть неубранный урожай.

Земельщики Сариясийского района нынче возделывали колосовые культуры на почти 4 тысяч гектаров и вырастили там щедрый урожай. Организованно начал жатву пшеницы, они за десять рабочих дней сдали государству 9078 тонн отборного зерна.

С высокой эффективностью были использованы 23 комбайна, в том числе

шесть «Кейсов». Не допускалось потерь урожая. С каждого гектара было собрано в среднем по 50 центнеров зерна. Одержав первую победу, зерноводы намерены убрать пшеницу на оставшихся площадях в сжатые сроки и довести валовой урожай до 15 тыс. 750 тонн, а урожайность — до 70 центнеров на гектар.

Весомый вклад в общий успех внесли ширкатные хозяйства «Дусллик», имени Бабура, Ю.Ахунбабаева, И.Диярова, получившие с гектара по 52—57 центнеров зерна, а также 16 специализированных на зерноводстве фермерских хозяйств, многие подрядные семейные звенья. Сариясийские дехкане, накопившие большой опыт в получении высоких урожаев сельхозкультур, на полях, освободившихся от пшеницы, проводят вспашку и сев хлопчатника.

В районе продолжается уборочная страда.

Чори ТУХТАЕВ,
корр. УзА.



В АНГРЕН ПРИШЛА ГОРНАЯ ВОДА

Абдуваҳид ХАТАМОВ,
наш соб.корр.

Два заметных события произошло в Ангрене недавно. Одно из них — день города, который торжественно отмечен на местном стадионе в присутствии многих тысяч жителей. Кстати, такие праздники по традиции проводятся каждый год и проходят интересно благодаря выступлению профессиональных и самодеятельных творческих коллективов, спортсменов. О другом событии хочется сказать особо. Это — пуск водовода, берущего начало от Ахангаранского водохранилища.

Наш город простоял 57 лет назад, за прошедшие годы он расширился и стал крупным индустриальным центром, его население заметно выросло. И существующие сети уже не удовлетворяли потребности жителей. Отсюда и перебои с водой, что, естественно, вызывало справедливые

нарекания. Чтобы решить проблему, было принято решение проложить новые трубы диаметром в один метр. В короткие сроки эти работы выполнил трест «Узбекгидроэнергострой», — рассказывает первый заместитель хокима Ангрена Мамашариф Хасанов.

С пуском сооружения в строй потребности населения полностью обеспечены. Если раньше в город поступало 40 тысяч кубометров воды в сутки, то теперь в 2,5 раза больше. И еще одна важная особенность — по сетям, протяженностью свыше шести километров, вода идет самотеком из прудов и не требуется возведения насосных станций.

(Окончание на 2-й стр.)

НА СНИМКЕ: пришла долгожданная вода.

Фото Рашида ГАЛИЕВА.

Актуальная тема

Выпускной марафон для тысяч и тысяч старшеклассников близится к концу. И совсем недалек тот день, когда, получив аттестаты, абитуриенты — вчерашние мальчишки и девчонки будут стоять перед окончательным выбором учебного заведения, в котором предстоит продолжить обучение.

ОБРАЗОВАНИЕ: ПРАВО ВЫБОРА

Ольга ЛИСИЦКАЯ,
наш корр.

Вопрос: «Нужно или нет сегодня высшее образование, востребовано ли оно?», на мой взгляд, среди современной молодежи не актуален. Естественно, нужно и востребовано. Поскольку на нынешнем историческом этапе нашей республике как никогда необходимы квалифицированные, высокообразованные специалисты, не отличающиеся в плане подготовки от своих зарубежных коллег, а во многом и превосходящие их. Поэтому столь очевидна забота государства о будущих кадрах в различных областях политики, экономики, социальной сферы.

Вот и растет престиж высшего образования, а значит — и конкурс в тот или иной вуз страны. Ожидая с нетерпением ежегодное постановление Кабинета Министров республики о приеме в высшие образовательные учреждения, потенциальные абитуриенты, а больше, наверное, их родители, сисшат узнать, что нового их ждет в нынешнем году, изменится ли квота и соотношение между местами на грантовой и платно-контрактной основе. Приятный же на днях правительственный документ о приеме в вузы в 2003/2004 учебном году поможет ребятам определиться.

(Окончание на 2-й стр.)

БЕСЕДА «ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ»

В Верховном суде Республики Узбекистан состоялась «круглый стол» на тему «Проблемы дальнейшей имплементации международных стандартов в области прав человека в законодательство и судопроизводство», организованный совместно с Институтом мониторинга действующего законодательства при Олий Мажлисе, Высшим хозяйственным судом, Уполномоченным Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсман) и Генеральной прокуратурой.

В годы независимости в стране проведена большая работа по либерализации и демократизации судебной системы. В настоящее время формируется судебная система, отвечающая требованиям времени. В этом процессе требуются либерализация и обновление юридически-правовых норм, всестороннее и глубокое изучение опыта демократических государств в совершенствовании деятельности судебных органов. В ходе беседы отмечалось, что актуальной задачей — это соблюдение общепризнанных норм международного права в вопросах по правам человека и доведение их до граждан.

На мероприятии были высказаны суждения по таким важным вопросам, как роль судов в защите прав граждан, введение международных правовых норм в национальное законодательство.

Норгул АБДУРАИМОВА,
корр. УзА.

Репортеры сообщают

ВСТРЕЧА С ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Успешно выступили борцы Узбекистана на Азиатском чемпионате по греко-римской и вольной борьбе, который проходил 2—9 июня нынешнего года в индийском городе Дели.

В Государственном комитете по физической культуре и спорту состоялась встреча со спортсменами, которые на Азиатском чемпионате достойно защищали спортивную честь нашей страны.

— Пять медалей, завоеванных нашими спортсменами в первенстве континента по греко-римской и вольной борьбе, стали еще одним шагом на пути подготовки к Олимпиаде, которая состоится в будущем году в Афинах, — сказал председатель Государственного комитета по физической культуре и спорту Республики Узбекистан К.Кусинов.

Сборная команда Узбекистана не в полном составе принимала участие в проходившем в Индии первенстве континента, но несмотря на это показала высокие результаты. Пятеро наших спортсменов соотязались в финале.

В соревнованиях по греко-римской борьбе в весовой категории до 60 килограммов Аслиддин Худойбердиев победил всех своих соперников и был

удостоен золотой медали. Жалонтир Турдиев, выступавший в весовой категории до 74 килограммов, лишь в финале уступил своему противнику. Евгений Ерофайлов был удостоен серебряной медали среди борцов весовой категории до 84 килограммов.

В вольной борьбе серебряные медали чемпионата Азии завоевали Дамир Захардинов (до 60 кг) и Магомед Ибрагимов среди тяжеловесов.

— Я четырежды выходил на ковер на Азиатском чемпионате, — сказал корреспонденту УзА чемпион соревнований А.Худойбердиев. — Особенно сильным был соперник из Ирана, с которым я боролся в финале. Но несмотря на это, я победил. Теперь главная задача — участие в мировом чемпионате, который состоится в октябре во Франции, и получение путевки на право участвовать в Олимпиаде.

Зохир ТАШХОДЖАЕВ, корр. УзА.

Компьютеры в подарок

Рустам БАБАМУРАТОВ,
наш соб.корр.

В Самаркандском государственном университете состоялась презентация центра информационных технологий и дистанционного обучения биологического факультета. Эту прекрасную возможность регулярных путешествий в виртуальный мир живой природы студенты СамГУ получили благода-

ря спонсорской помощи известной южнокорейской компании «KT&G». 16 компьютеров «Пентиум» четвертого поколения будут служить студентам, верными помощниками. Виртуальные экраны не только значительно облегчают учебный процесс, позволяя снова и снова возвращаться к лабораторным работам, искать ответы на все возникающие вопросы.

По сообщению начальника управления Министерства высшего и среднего специального образования М.Сайдова, общая сумма спонсорской помощи этой крупнейшей компании, оказанная вузам нашей республики, составляет 450 миллионов сумов. В общей сложности 200 компьютеров и 50 принтеров получили в подарок и другие вузы страны.

ПЛАНЕТА. ОПЕРАТИВНО

Шаттлы будут на приколе до 2004 года



NASA возобновит полеты шаттлов в первые четыре месяца 2004 года. Дата первого полета со времени катастрофы Columbia 1 февраля этого года, как ожидается, будет назначена через полтора месяца. Ранее планировалось, что шаттл Atlantis отправится к Международной космической станции в декабре, но это решение было пересмотрено в связи с тем, что число дней в этом месяце, когда реально осуществить запуск шаттла в дневное время, составляет всего два, передает Reuters.

Раследование возобновлено

Парламентская комиссия Перу возобновила расследование дела о принудительной стерилизации более 300 тысяч женщин. Это преступление является одним из обвинений, выдвинутых против бывшего президента Перу Альберто Фухимори. В настоящее время Фухимори выдвинут обвинения в коррупции, государственной измене и массовых убийствах, передает ВВС.

Испытания противоракеты

Как сообщает Reuters, США провели очередные испытания противоракеты малой дальности системы морского базирования Aegis. Как сообщили в Пентагоне, запуск, произведенный с американского крейсера в Тихом океане по миномет боеголовки, прошел неудачно — учебная цель не была поражена. Ракетный комплекс Aegis должен стать одним из компонентов обновленной системы ПВО США. Его развертывание планируется начать в следующем году.

Открылся саммит Евросоюза

В четверг на греческом курорте Порто Каррас рядом с городом Тессалоника открылся трехдневный саммит ЕС. В его работе примут участие главы 15 стран — действующих членов Евросоюза и лидеры 10 государств, которые формально присоединятся к ЕС в мае следующего года. Кроме того, в субботу в Порто Каррас должны прилететь лидеры балканских стран. На саммите пойдет речь об их возможном вступлении в Евросоюз, передает Lenta. Ru.

Нежеланных питомцев — в храм

В Таиланде в знаменитом храме Изумрудного Будды в Бангкоке установят видекамеры для наблюдения за территориями. Такая мера вызвана тем, что все больше людей приносят в храм домашних животных с тем, чтобы таким образом избавиться от нежеланных питомцев или привлечь внимание к ним. В настоящее время в храме содержится около 10 тысяч животных, что является нарушением правил посещения этого храма, передает Reuters.

Узбекистан — Европейский Союз:

ШАГИ НАВСТРЕЧУ ДРУГ ДРУГУ

В представительстве КЕС "Дом Европы" прошла презентация второй фазы проекта "Содействие реализации Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между Узбекистаном и Европейским Союзом (СРСПС-2) программы ЕвроЭйд".

Корреспондент "Народного слова" встретился с руководителем проекта СРСПС-2 Адрианом Стрейном и попросил его ответить на ряд вопросов.

— Господин А.Стрейн, не могли бы сказать о цели нынешней фазы проекта?

— Реализация второй фазы проекта продлится по декабрь 2004 года. Как и в предыдущей фазе, основными ее целями являются содействие Узбекистану в сближении законов страны, касающихся предпринимательства и торговой политики, с западными нормами, в особенности нормами, преобладающими в Европе и необходимыми для вступления в ВТО.

— Какие новые направления появились в проводимой работе?

— В рамках проекта СРСПС-1 следовало рекомендовать по сближению узбекских законов с европейскими нормами в области законодательства о компаниях, конкуренции, иностранных инвестициях, а также нало-

гов и таможи, и их реализация будет продолжаться в рамках проекта СРСПС-2. В дополнение будет проводиться сближение законов о государственных закупках, регистрации компаний, защите прав потребителей, прав на интеллектуальную собственность. Более того, СРСПС-2 будет спонсировать издание ежеквартального журнала "Обзор законодательства Узбекистана" в сотрудничестве с профессиональными правовыми институтами. При помощи экспертов ЕС и Узбекистана новый журнал станет трибуной для развития открытых дискуссий по вопросам правовых реформ.

— Наверняка в проекте занимает важное место сотрудничество в сфере торговой политики. Не так ли?

— В области торговой по-

литики проект СРСПС-2, как и предыдущий, будет делать акцент на подготовке вступления Узбекистана в ВТО. Непосредственное содействие будет оказываться переговорам касательно торговли товарами, услугами, сельскохозяйственной продукцией, а также разработке более активной стратегии развития экспорта. Работы приоритетов данных инициатив также одобрены вышестоящими органами. Одновременно будет проводиться работа по завершению реализации инициатив по институциональному развитию СРСПС-1 в области стандартизации и сертификации, защиты интеллектуальной собственности, банковской реформы и стратегии для транспортного сектора. В рамках данного компонента проводится большая работа с

экономическими исследовательскими институтами по изданию статистического экономического обозрения, первый номер которого уже находится на стадии редактирования.

— Как отмечалось на презентации, проект охватывает и аспекты административной реформы...

— Деятельность проекта по компоненту административной реформы будет осуществляться в двух обширных областях. Первой станет углубление содействия в учреждении и подготовке персонала секретариата СПС, а также в обучении персонала министерств, участвующих в реализации проекта, при помощи интенсивной программы семинаров по административным процедурам. Второй областью деятельности будет усовершенствование

предыдущих программ по осведомлению гражданского общества касательно вопросов СПС и ВТО, а также по развитию навыков политической адвокации. В этой связи улучшится информационный бюллетень, который трансформируется в журнал, издаваемый каждые два месяца более крупным тиражом, а также будет постоянно развиваться Интернет-страница секретариата СПС.

В рамках проекта учрежден Центр информации и документации (ЦИД), который со временем перейдет полностью в структуру секретариата СПС. Другими запланированными мероприятиями проекта СРСПС-2 являются учебные туры, в том числе и в секретариат ВТО в Женеве.

Беседу вел Пулат ДАНИЯРОВ.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По сравнению с предыдущим годом осталось на прежнем уровне общее количество мест при приеме в бакалавриат. Определился для себя вуз, который дает выбранную специальность

тот факт, что впервые в число потенциальных абитуриентов заочных отделений входят и наставники детского спорта, что свидетельствует о заинтересованности правительства в высокой квалификации тех, кто формирует подрастающее поколение физи-

платно-контрактной основе повышается квота в магистратуре. Всего предлагается 5.400 мест, что на 900 больше прежнего. А это значит, что будет расти число специалистов в отраслях народного хозяйства с законченным высшим образованием, кото-

ОБРАЗОВАНИЕ: ПРАВО ВЫБОРА

и который в плане подготовленности абитуриентов наиболее приемлем для них, молодые люди имеют возможность попробовать свои силы и, успешно сдав тестовые испытания, стать студентами высших учебных заведений страны.

Вместе с тем значительно повысилась квота приема на специальные заочные отделения. Она составляет 5.000 мест, что на 2.000 больше прошлогодней. Теперь молодые талантливые педагоги, в числе которых и трехлетний стаж преподавательской деятельности, имеют неплохие шансы поступить в соответствующий вуз, а значит, повысить свою квалификацию. Не это ли цель Национальной программы по подготовке кадров, когда молодой человек, пройдя все образовательные ступени, являет собой высококлассного специалиста, сочетающего в своей практике полученные знания и опыт работы?

Особо надо отметить

чески развитым и крепким. И это не случайно, поскольку в нашей республике развитию детского и юношеского спорта уделяется огромное внимание. Примеры тому — созданный в октябре прошлого года Фонд развития детского спорта, который возглавил Президент страны И.Каримов, а также уже ставшие традиционными регулярные соревнования "Умид нихоллари", "Баркамол авлод", университеты, не говоря о том, что в республике ведется массовое привлечение подрастающего поколения к разным видам спорта. Потому и делается такой акцент на высокую квалифицированность молодых наставников, тренеров, ведь им предстоит будущую смену нынешним звездам отечественного спортивного небосклона.

В отношении юношей и девушек, решивших продолжить свое обучение в магистратуре, надо сказать, что в 2003/2004 учебном году за счет мест на

рос, вместе с тем, даст перспективу заняться в дальнейшем и научной деятельностью.

Еще один момент, на который обращено внимание в правительственном документе. В целях подготовки квалифицированных кадров для Приаральского региона на базе аграрного факультета Каракалпакского государственного университета созданы целесобразные филиалы Нукусского филиала Ташкентского государственного аграрного университета. И нынешний организационный период будет весьма ответственным для нового образовательного центра. Ведь осуществляемые в сфере сельского хозяйства реформы предъявляют жесткие требования при отборе студентов — будущих аграриев. А вот насколько абитуриенты, которым предоставлено право делать свой выбор в пользу этого или иного вуза, соответствуют этим требованиям, покажут результаты тестовых испытаний. Дерзайте, ребята!

Торговля на селе

Ситуацию определяет клиент

Владислав НОВИЦКИЙ, наш соб. корр.

В условиях перехода экономики на рыночные отношения ситуация в сфере торговли и бытовых услуг определяет рыночный потребитель. Похоже, что он свой выбор сделал. Пока неповоротливая машина потребительской кооперации пытается развернуться в нужном направлении, потенциальный клиент направляется к базару. Иначе как объяснить тот факт, что пятьдесят лавок магазинов акционерного общества "Амударья туънгул", расположенных на территории одноименного района, за неделю декабря мая выручили всего лишь восемь миллионов сумов. К примеру, магазины № 49 и 51 реализовали за девять дней товара на сумму чуть более двадцати тысяч сумов, № 32 — на десять тысяч сумов, а № 28 — на пять тысяч, в то время как самая затрещанная габулда за день выручает на порядок больше.

Да и чего ожидать, если прилавки этих торговых точек завалены неликвидным товаром: зимней обувью, теплым бельем и т.п. (это в летнее-то время), а товары первой необходимости (мука, растительное масло и некоторые другие) дороже, чем на базаре. Вот и спешит покупатель, прожорливый даже в самом отдаленном кишлаке, раз в неделю в районный центр на воскресную торговлю.

Сложившееся положение должно изменить конкретные действия по выполнению требований Указа Президента страны от 24 января 2003 г. "О мерах по кардинальному увеличению доли и значения частного сектора в экономике Узбекистана". Лишь тогда, когда пакет акций перейдет во владение постоянно изучающих спрос и дающих на него достоящее предложение, потребителя вновь привлекут эти торговые точки.

ВЫСОКИЕ ТЕХНОЛОГИИ

Программы для управления

В столичном отеле Radisson SAS Hotel/Tashkent прошла новая презентация программных продуктов немецкой корпорации SAP AG. На сей раз были представлены решения для управления предприятиями транспорта. Свою новую акцию эксперты SAP назвали "информационный день".

На больших экранах демонстрировались графики, схемы, таблицы, показывающие программные продукты в действии и экономический эффект от их внедрения как на одном отдельно взятом предприятии, так и в масштабах целой отрасли. Среди участников презентации были не только лучшие специалисты SAP AG из всего СНГ, но и сами производственники. Один из них, Сергей Лаврентьев, представлявший Красноярскую железную дорогу, признался, что, даже будучи опытным специалистом в информационных технологиях, до конца не представлял себе, насколько ускорится и облегчится контроль как за технологическими, так и управленческими, финансовыми процессами.

На презентации говорилось о предложениях для автомобильной отрасли. Отраслевое решение SAP Automotive разработано для удовлетворения специфических нужд, присущих автомобильной промышленности, на основе объединения комплексных бизнес-процессов с процессом производства, что значительно увеличивает его эффективность. Решение обеспечивает прозрачное взаимодействие бизнес-процессов различных внутренних и внешних организаций внутри компании. Это решение используют ведущие мировые компании.

Уместно в этой связи напомнить, что в Указе Президента Республики Узбекистан от 30 мая 2002 года "О дальнейшем развитии компьютеризации и внедрения информационных технологий" подчеркивалось: "Считать важнейшими первоочередными задачами — широкое внедрение компьютерных и информационных технологий в отраслях реальной экономики, в сфере управления, бизнеса...". Решения, предлагаемые корпорацией, дают возможность в какой-то мере продвинуться в данном направлении. Вполне закономерно, что это находят понимание и среди деловых людей нашей страны. В последние месяцы переговоры с партнерами SAP AG вели представители НАК "Узбекистон каво йуллари", узбекско-американского СП "Авиализинг", концерна "Узавтойул".

Саид ВАИСОВ.



НА СНИМКЕ: инженер-химик производственного объединения "Сувокава" Лилия Саидалиева проводит анализ качества питьевой воды.

Фото Рашида ГАЛИЕВА.

В АНГРЕН ПРИШЛА ГОРНАЯ ВОДА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Только в месяц за счет этого мы теперь экономим около 30 миллионов сумов на электричестве. Надо сказать, что согласно проведенным лабораторным исследованиям качество воды отвечает самым высоким требованиям. Но, несмотря на это, наши специалисты каждые два часа проводят анализ взятых проб. Иначе и быть не может. Ведь речь идет о здоровье людей. Само Ахангаранское водохранилище пополняется за счет таяния ледников, выпадения осадков, и поэтому его вода пригодна к употреблению. Накануне столь важного события провели ревизию сетей непосредственно в самом городе, устранив неисправности. Напор воды достаточно высокий и потому она доходит до четвертых этажей. Но тем не менее успокаиваться не приходится, держим сети в поле постоянного внимания, — говорит директор городского производственного управления "Сувокава" Абдумуллаб Кукунов.

Пуск водовода стал праздником, на который пришли активисты махаллы, строители, эксплуатационники. Было сказано много добрых слов в адрес коллектива треста "Узбекгидроэнергострой".

— Воду мы получали по графику, ее постоянно не хватало. Взять нашу махаллу "Корабог". На каждом собрании только и было разговоров об этой проблеме. Теперь трудности позади. Надо сказать, что за последний год в городе произошли большие перемены. Еще недавно пустовавшие и заброшенные многоквартирные дома, тем, кто нуждается в жилье, дорожным строителям. А намечаемый пуск роторного комплекса на уюльном разрезе "Ангрэнский" поможет стабильной работе Новонангренской и Ангрэнской ГРЭС, подающим тепло и электричество, — говорит активист махаллы Абдуллажон-ака Карабаев. Сегодня здесь многое делается для улучшения социально-бытовых условий жителей. Разработана и планируется в жизнь программа создания новых рабочих мест, развития предпринимательства. Эту работу местного хохимята можно только приветствовать.

МЕДИЦИНА XXI ВЕКА

— Шавкат Ибрагимович, известные о предстоящей операции вряд ли и кого способно вызвать положительные эмоции. В нашем понимании — это всегда насилье над организмом. Не получается ли так, что, ругая за бескровные операции, вы тем самым изводите с педальками свою же профессию, изнуряя и отторгая ее каноны?

— Ни в коем случае. Просто хирургия — особая область в медицине. Работая в ней врачи, как никто другой, хорошо знают, насколько, призрачной бывает граница между жизнью и смертью. Операция — это всегда риск, к ней следует прибегать лишь в крайнем случае, когда иные средства спасения человека уже исчерпаны.

Однако в последние годы технический прогресс особенно бурно сказался на развитии медицины, в первую очередь затронув хирургию. Помните, в конце 70-х годов, когда я работал в Московском институте сердечно-сосудистой хирургии им. Бакулева, там, к примеру, дефект межпредсердной перегородки — тяжелый врожденный порок — устранили единственным возможным способом, вскрыв грудную клетку, подключив искусственное кровообращение. Внедрились в сердце, ликвидировали патологию путем реконструкции, ушивая. Сложная операция, в 10 процентах случаев приводящая к смерти. Сейчас в этом центре избавляют пациентов от этого порока без открытых операций. К пораженному органу хирург подходит через бедренную артерию с помощью тончайшей зонды, склеивая в дальнейшем существующий дефект предсердия. Никакой кровопотери, больному даже не требуется общий наркоз. По прогрес-

сивным методам здесь выполняется до 60 процентов всех вмешательств. Внедрение новых технологий позволило поднять хирургию на совсем иной уровень. Кажется, еще недавно представлялись сенсацией операции по аортокорональному шунтированию. Однако в восстановлении нормального кровообращения сердечной мышцы в случае поражения сосудов в настоящее время хирургия пошла еще дальше. Скажем, при такой тяжелой болезни, как аневризм брюшной аорты, поражающей в основном пожилых

людей, в артерию через крошечный прокол "запускается" баллончик особой конструкции, который доводится до места патологии. С его помощью временно прекращается поток крови, на месте пораженного сосуда устанавливается протез, то есть создается обходной путь кровообращения. И кровь начинает идти по другому руслу. В развитых странах в этом году планируют довести долю ангиопластических вмешательств до 85 процентов от всех сердечно-сосудистых операций. Благодаря им человек может прожить в последующем 20—30 лет и больше.

Более того, не за горами то время, когда операции будут проводиться с применением роботов, отдавая хирургу лишь общее руководство. По крайней мере такой прелецелент уже имеется. Отмечен он во французской больнице, где операция была выполнена роботом, выполняющему команды специалистов, находящихся в это время в Америке. Я привел этот пример к

тому, что год от года нарастающий прогресс в производстве совершенной техники открывает безграничные возможности перед хирургией в будущем. — Однако, возвращаясь к сегодняшнему дню, не кажется ли вам, что проводимые хирургами манипуляции как-то трудно назвать операциями? На ваш взгляд, не являются ли они альтернативой классической хирургии?

— Просто меняются стереотипы, происходит отход от устоявшихся лог. Участвуя в различных симпози-

паний по проблемам перитонита, сосудистой и торакальной патологии, хирургических аспектов диабета, а исследования по вопросам механической желтухи, портальной гипертензии, осложненной профузным кровотечением, получили всемирное признание. Являясь с 1979 года заведующим клиникой и кафедрой факультетской и госпитальной хирургии Второго ТашМИ, Каримов организовал на ее базе отделение печеночной, желудочной, сосудистой, торакальной, экстраурологической, Центр эндоскопических и эндоваскулярных вмешательств, проблемную лабораторию по перитониту.)

Можно сказать, я пережил настоящее потрясение, увидев за рубежом первые операции по холецистэктомии лапароскопическим образом. До этого, как говорится, я полкилометра удалил желтый пузырь рассечением открытым методом. После такой травматичной операции больной на три-четыре месяца вынужден был выходить на больничную. Зачастую начиналось нагноение, нередко образовывалась грыжа передней брюшной стенки, сама по себе уже требующая операции. Это было 15 лет назад, а сегодня весь прогрессивный мир при восстановлении желчного пузыря пользуется исключительно лапароскопией. В нашей клинике проводится до 400 таких операций в год. Больной уже на другой день может идти домой, а на третий-пятый выйти на работу.

(Короткое отступление. Можно представить состояние врача, который узнает, что

НЕТРАВМАТИЧНАЯ

Может ли операция, ассоциирующаяся у большинства с неизбежностью физической боли и душевных переживаний, быть щадящей? Может, и должна быть только таковой, если есть хоть малейший шанс избежать радикального вмешательства в организм в традиционном смысле. Таково мнение заведующего кафедрой и клиникой факультетской и госпитальной хирургии академика АН республики Шавката КАРИМОВА, который одним из первых в республике взялся применять прогрессивные методы, сводящие к нулю травматичность операций, предотвращающие вероятность осложнений. По каким путям развиваться хирургии, каков ее завтрашний день? Об этом разговор с известным не только в нашей стране хирургом, чье жизненное кредо в отношении пациентов выражается одним емким словом "не навреди".

людей, в артерию через крошечный прокол "запускается" баллончик особой конструкции, который доводится до места патологии. С его помощью временно прекращается поток крови, на месте пораженного сосуда устанавливается протез, то есть создается обходной путь кровообращения. И кровь начинает идти по другому руслу. В развитых странах в этом году планируют довести долю ангиопластических вмешательств до 85 процентов от всех сердечно-сосудистых операций. Благодаря им человек может прожить в последующем 20—30 лет и больше.

Более того, не за горами то время, когда операции будут проводиться с применением роботов, отдавая хирургу лишь общее руководство. По крайней мере такой прелецелент уже имеется. Отмечен он во французской больнице, где операция была выполнена роботом, выполняющему команды специалистов, находящихся в это время в Америке. Я привел этот пример к

Майор Аблай КАМАЛОВ, военный журналист.

БАНК «АСАКА»

совместно с компанией «УзДЭУавто» реализует автомобили в кредит

до 1 августа 2003 года

СПЕШИТЕ!

Автомобили ждут вас в салонах официальных дилеров!

Сделайте свою мечту об автомобиле реальностью!

Залогом может служить приобретаемый автомобиль. Первоначальный взнос составляет 60 процентов от стоимости автомобиля, остальные 40 процентов оплачиваются в течение двух лет с учетом 20 процентов годовых.

Тел.: 120-81-73, 120-82-23.

можно было избежать множества тяжелейших осложнений у больных, что он, хирург, не только исцелял, но и в чем-то невольно вредил человеку, распростертому на операционном столе. Сразу же оценив неоспоримые преимущества нового метода, Каримов не только сам взялся применять его в клинической практике, но и стал ярким пропагандистом его распространения среди коллег.

— Как вы думаете, почему прогрессивное новшество не столь успешно приживается во всех областных больницах?

— Увы, некоторые клини-

точно критично. Требовагель, нетерпим к тем врачам, которые равнодушны к чужому горю, привыкли работать «адекватно зарплате», то есть не выкладываться на «полную катушку» за небольшие деньги. К счастью, сегодня в нашей клинике сложилась команда единомышленников, не считающихся ни с личным временем, ни с затраченной энергией в отстаивании жизни больных.

— В чем принципиальные различия хирургических вмешательств в вашей клинике и районных больницах?

— Главное в том, каким об-

свинных подходов длится не более трех часов вместо восьми при прежней методике, причем не требующей большого количества донорской крови. За 1-1,5 часа лапароскопическим путем проводится холецистэктомия. Но главное — это то, что за последние пять лет в клинике значительно снизилось количество осложнений и смертельных случаев. Тысячи людей, страдающих тяжелыми недугами, возвратились к полноценной жизни. Многие из них считают дату проведения операции своим вторым днем рождения).

— Выступая за шаланды, инвазивные и неинвазивные операции, считаете ли вы, что на этом пути все средства хороши?

— Не нужно сбрасывать со счетов лекарственные препараты. Сейчас появились медикаменты нового класса, эффективно излечивающие, скажем, язву желудка, двенадцатиперстной кишки. Ко всему, хирургия требует вдумчивости. В ней нельзя стремиться разделиться с нелюдом одним махом. Например, при механических желтухах мы стараемся сперва снять воспаление, осуществив отток желчи. Больному становится значительно легче, а у нас есть возможность без спешки поставить точный диагноз. Вот такая поэтапность дает нужный результат. Нам удавалось извлекать огромные камни из желчных путей без всякой операции. Гуманность и еще раз гуманность — на этом должна стоять хирургия. При этом нельзя не учитывать, что современные технологии — достаточно дорогостоящая вещь, ибо требуют совершенного оборудования. В клинике две рентгенодиагностические, оснащенные ангиографической аппаратурой фирмы «Сименс». Данные аппараты имеют компьютерное программное обеспечение, с их помощью делается визуальный не то что тончайший сосудик, но даже клетка.

К слову сказать, половина наших пациентов — из области, причем в большей мере из Кашкарлары и Сурахандары. Так как клиника государственная, то львиная часть расходов покрывается за его счет. Более того, по указу Президента Узбекистана отдельная категория

больных получает медицинскую помощь бесплатно.

Я стою на тех позициях, что врачам следует все основательно взвесить, прежде чем решиться на операцию. Эту мысль я внушаю и резидентам. А их на кафедре насчитывается 12 человек. От будущих мастеров требуется уметь работать на компьютере, знать английский, без которого невозможно быть в курсе последних мировых достижений в хирургии. Ну и еще быть физически крепкими. Стоять по 8 часов за операционным столом, поверьте, нагрузка нелегкая.

— Шахкат Ибрагимович, а как вам удается поддерживать хорошую физическую форму?

— Я с детства дружу со спортом, совершаю ежедневные утренние пробежки. Служу за весом. Чувствую себя, слава Богу, здоровым. Это позволяет не расставаться с активной хирургией.

А вообще долгую, активную жизнь, что на современном языке обозначает качество жизни, человеку не дадут ни лекарства, ни рекомендации врачей. Тут нужен его собственный настрой на укрепление своего здоровья, на преодоление лени. Это единственный путь к доброму самочувствию и сохранению трудоспособности на долгие годы. Я здесь в новой для себя «ипостаси» написал «Программу оздоровительных мероприятий с целью поддержания высокой работоспособности и увеличения продолжительности жизни». Те из моих знакомых, кто с ней познакомился, и главное — применил, говорят, что стали намного лучше себя чувствовать. Так что есть ради чего постараться, чтобы не омрачалась жизнь болезнями.

(Краткая справка. Заслуженный деятель науки республики, профессор Шахкат Каримов автор около 400 научных работ, 19 монографий, 4 учебников, 18 методических рекомендаций. Он полон сил, энергии и творческих планов, стремясь сделать людей менее уязвимыми перед недугами.)

Людмила КУЧЕРЕНКО.

ХИРУРГИЯ

ки заметно отстают в этом плане. Вот в чем трагедия. Как и прежде, многие тяжелейшие осложнения во время операции и после нее обусловлены не правильной техникой хирургического вмешательства. Не скажу, что даже в нашей клинике все просто обстоит с андернием нового, требующего от медиков учены и подготовки. В конце концов от проведения сверхсложной операции врач всегда вправе отказаться, ссылаясь на большой риск. Но причина здесь скорее в другом. В разговоре между собой некоторые хирурги заявляли открытым текстом: «Зачем нам лишняя толлования боль?»

Можно по-разному относиться к такой позиции, но правда состоит в том, что наша система здравоохранения просто обязана быть нацеленной на оказание максимально адекватной помощи тяжело больным людям. В этом смысле проводимых в отечественной медицине реформ. Больному в любом случае должна быть сделана операция в соответствии с существующим мировым стандартом.

(Из рассказа сотрудников клиники. Шахкат Ибрагимович не терпит интриг, фальши, лжи. Человек рассудительный, не отступающий от своих принципов. Начисто лишен чувства собственной значимости, наболев, настроен к себе избирательно.)

разом, каким путем хирург добивается до пораженного органа. На языке врачей это называется «доступом». От «доступа» во многом зависит не только качество исполнения операции, но и вероятность осложнений, степень риска и вообще безопасность хирургического вмешательства. Последствия неоправданной хирургии могут быть трагичны. Нередко в ходе операции возникают тяжелые, порой смертельно опасные осложнения. Могут быть повреждены находящиеся по соседству жизненно важные органы. Словом, неизмеримо высокую цену приходится платить за применение устаревшей методики. Чтобы изменить ситуацию, нужно особое внимание уделить технической базе медицинских институтов. Без их обеспечения современным оборудованием нельзя говорить о серьезной подготовке специалистов. Хотя ни в одном вузе невозможно научиться умению брать на себя ответственность. Потому что это умение, как и опыт, приходит с долгими годами практической работы.

(Краткая справка. В хирургической клинике Второго ТашМИ делается в год до тысячи сложных операций. Свыше 30 приходится на ангиопластику при атеросклерозе и окклюзии брюшной аорты, когда операция с использованием прогрес-

Точка зрения

Нравственность — основа духовности

История не раз доказывала, что развитие общества напрямую зависит от степени его духовности, нравственного состояния людей

Наука, искусство, религия и даже экономика, политика не могут приносить благо для общества, когда они оторваны от нравственной основы. Примером тому история знает немало. Взять хотя бы некоторые великие научные открытия XX столетия, которые принесли не только благо, но и были обращены во зло.

Искусство, обязанное своим рождением идеалу, нравственным исканиям человечества, забыв о своем предназначении, также начинает служить злу. Пример тому — лишние высокие нравственные идеи всякого рода фильмы-боевики, фильмы-ужасы, книги с «порнухой» и «чернухой», которыми завалены прилавки. Мало кто серьезно задумывается сейчас над последствиями «воспитания» на такого рода «произведениях искусства».

Особое место нравственность как основа личной и общественной человеческой духовности занимает в политике. Еще древнегреческий философ Аристотель сказал: «Государства погибают тогда, когда перестают опираться на высокие нравственные идеалы — идеи свободы, равенства, справедливости, братства». История различных народов, государств знает немало примеров зависимости расцвета или падения тех или иных государств от духовно-нравственного состояния общества. Мало того, целые цивилизации вследствие снижения духовно-нравственной энер-

гии ослабевали и даже полностью разрушались, исчезали, оставляя после себя более или менее заметный след. Если обратить внимание на периоды величайшего расцвета тех или иных государств, нетрудно увидеть то, что они соотносятся с периодами духовно-нравственного подъема общества. Так, пик расцвета Греции приходится на период объединения греческих полисов против персидского нашествия и в связи с ростом патристического духа, охватившего все слои общества. Политика Амира Темура, опиравшаяся на ряд нравственных принципов, доминирующим из которых был принцип «сила — в справедливости», способствовала расцвету государства.

В истории немало примеров, когда ложная идея, либо нигилистически отрицающая всякую нравственность, либо опирающаяся на «безнравственную мораль», подводила государство к краху. Обратимся к недавней истории. Казалось бы, советская идеология взяла на вооружение высокие нравственные идеалы — идеи свободы, равенства, справедливости, братства. Но дело в том, что они оказались всего лишь лозунгами, прикрывающими морально бесплодную, нравственный нигилизм советской идеологии, начавшейся с отрицания многовековых этических, нравственных норм, регулирующих жизнь человека и общества. Та-

ким образом, лишённые корней традиции, высоконравственные понятия муровали — свобода обернулась законами ГУЛага, братство — клановостью, справедливость — всеобщим уравнием и т.д. И чем больше ложная духовность прикрывалась «патристическо-идеологической трескотней», тем больше в обществе преобладали коррупция, стяжательство, взяточничество, клановая поруха и т.п., от пережитков которых уже наше новое общество пытается освободиться.

Реформы — трудный и болезненный процесс. Его успех напрямую зависит от духовно-нравственного состояния общества. Моральное сознание является главным, универсальным стабилизатором жизни общества, стимулятором общественного единения. Именно поэтому на комплекс идей, заключенных в национальной идеологии независимости, и возложена трудная задача создания общности между людьми, основанной на высокой духовности и опирающейся на истинную нравственность.

Субхон ЗИЁДУЛЛАЕВ,
слушатель Академии
государственного и общественного
строительства при Президенте
Республики Узбекистан.

Сообщение о существенном факте

РЕШЕНИЕ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ОАО «ПОЙАФЗАЛЧИ»

Порядковый номер сообщения — 09

Вид общего собрания — годовое. Место проведения общего собрания — г.Ташкент, ул.Гавхар, 124.
Форма проведения общего собрания — очная. Кворум общего собрания — 15500 шт. простых акций — 65,9
Дата проведения общего собрания — 10 июня 2003 года. проц. голосов.

Вопросы, поставленные на голосование, и итоги голосования по ним

ВОПРОСЫ ПОВЕСТКИ ДНЯ:

1. Утверждение счетной комиссии и регламента проведения годового общего собрания акционеров. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет.
2. О выполнении Указа Президента Республики Узбекистан от 24 января 2003 года № УП-3202 «О мерах по кардинальному увеличению доли и значения частного сектора в экономике Узбекистана» и Распоряжения Президента Республики Узбекистан от 13.02.2003 года № Р-1708 и постановлений Кабинета Министров Республики Узбекистан от 19.04.2003 года — 185 и 189 соответственно «О программе разгосударствления и приватизации предприятий на 2003-2004 гг.», «О мерах по совершенствованию корпоративного управления приватизированными предприятиями». Проголосовали: «за» — 2292, «против» и «воздержавшихся» — нет.
3. Отчет председателя правления ОАО «Пойафзалчи» о результатах финансово-хозяйственной деятельности общества по итогам 2002 года. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет.
4. Утверждение бизнес-плана развития общества на 2003 год. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет.
5. Утверждение годового отчета и бухгалтерского баланса ОАО «Пойафзалчи». Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет.
6. Утверждение заключения аудиторской проверки за 2002 год и утверждение аудитора общества на 2003 год. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет.
7. Утверждение заключения ревизионной комиссии. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет. Выборы нового состава ревизионной комиссии. Шадманова М. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет. Китманова О.Г. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет. Джумабекова Е. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет.
8. Распределение прибыли за 2002 год. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет.
9. Отчет наблюдательного совета ОАО о проделанной работе в 2002 году. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет.
10. Отчет о проделанной работе доверительного управляющего за 2002 год. Проголосовали: «за» — 15503, «против» и «воздержавшихся» — нет.
11. О выборе председателя правления (директора) ОАО «Пойафзалчи». Проголосовали: «за» — 14303, «против» и «воздержавшихся» — нет.
12. Изменение срока полномочий руководителя и исполнительного органа АО «Пойафзалчи». Проголосовали: «за» — 14303, «против» и «воздержавшихся» — нет.
13. Выборы нового состава наблюдательного совета ОАО. Камулятиевное голосование. Миразми Мирахмад. Проголосовали: «за» — 11, «против» и «воздержавшихся» — нет. Абдулахатов Р. Проголосовали: «за» — 14634, «против» и «воздержавшихся» — нет. Канторович В.Э. Проголосовали: «за» — 18118, «против» и «воздержавшихся» — нет. Джон М. Джонс. Проголосовали: «за» — 42903, «против» и «воздержавшихся» — нет. Закиров К. Проголосовали: «за» — 14259, «против» и «воздержавшихся» — нет. Эргашева Р. Проголосовали: «за» — 14385, «против» и «воздержавшихся» — нет. Султанов А.Т. Проголосовали: «за» — 4210, «против» и «воздержавшихся» — нет.
14. О привлечении инвесторов к реализации государственного пакета акций. Проголосовали: «за» — 4994, «против» и «воздержавшихся» — нет.
15. Об утверждении положения о наблюдательном совете. Проголосовали: «за» — 4994, «против» и «воздержавшихся» — нет.

Полные формулировки решений, принятых общим собранием

1. Утверждение счетной комиссии, регламента проведения годового общего собрания акционеров. Утвердить протокол счетной комиссии и избрать в СК ОАО Дятлову О., Зарещко И., Сарсенбаева М.
2. О выполнении Указа Президента Республики Узбекистан от 24.01.2003 года № УП-3202 «О мерах по кардинальному увеличению доли и значения частного сектора в экономике Узбекистана» и Распоряжения Президента Республики Узбекистан от 13.02.2003 года № Р-1708 и постановлений Кабинета Министров Республики Узбекистан от 19.04.2003 года № 185 и 189 соответственно «О программе разгосударствления и приватизации предприятий на 2003-2004 гг.», «О мерах по совершенствованию корпоративного управления приватизированными предприятиями». Поручить новому ИС проработать и внести предложение на внеочередное собрание акционеров в сентябре-октябре 2003 года.
3. Отчет председателя правления ОАО «Пойафзалчи» о результатах финансово-хозяйственной деятельности общества по итогам 2002 года. Деятельность председателя правления признать удовлетворительной.
4. Утвердить бизнес-план развития общества на 2003 год.
5. Утвердить годовой отчет и бухгалтерский баланс ОАО «Пойафзалчи» за 2002 год.
6. Утвердить заключение аудиторской проверки за 2002 год и утвердить аудитора общества на 2003 год.
7. Утвердить заключения ревизионной комиссии, избрать в новый состав ревизионной комиссии Шадманову М., Китманову О.Г., Джумабекову Е.
8. Утвердить прибыль за 2002 год.
9. Утвердить отчет наблюдательного совета ОАО о проделанной работе в 2002 году.
10. Принять к сведению отчет о проделанной работе доверительного управляющего за 2002 год.
11. Продлить на один год контракт с председателем правления ОАО «Пойафзалчи» Мирабидовым М.М.
12. Принять к сведению о сроке полномочий руководителя и исполнительного органа ОАО и внести соответствующие изменения в уставе общества.
13. Считать избранными в новый состав наблюдательного совета ОАО Абдулахатова Р., Канторович В.Э., Джон М. Джонс, Зокирова К., Эргашеву Р.
14. Оставить в ИС из старого состава следующие: Джураева Т.Д., Бабаева Ш., Нурмухамедова Х. и Максудову Д.
15. Принять к сведению материал о привлечении инвесторов.
16. Утвердить положение о наблюдательном совете ОАО «Пойафзалчи».

ФИРМА «BON VOYAJ»

ПРОИЗВОДИТ ПРОДАЖУ, БРОНИРОВАНИЕ И ДОСТАВКУ АВИАБИЛЕТОВ

АВИАКОМПАНИИ «УЗБЕКИСТАН ХАВО АЙУЛЛАРИ» ПО ВСЕМ НАПРАВЛЕНИЯМ.

152-30-15
152-61-16

Аварийно-восстановительное управление ГАЗК «Узбекистон темир йуллари» ликвидируется. Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления по адресу: г.Ташкент, ул.Шевченко, 7, УТТК, тел.138-84-21.

Коллектив Министерства по чрезвычайным ситуациям выражает глубокое соболезнование начальнику УЧС Самаркандской области Илхомжону Эргашевичу Нурмурадovu в связи с кончиной его отца **НУРМУРАДОВА Эргаша Норбековича.**

Коллектив государственной акционерной компании «Узкимсанот» с глубоким прискорбием извещает о безвременной кончине генерального директора дирекции строительства Кунградского содового завода, заслуженного строителя Республики Узбекистан, депутата Жогжары Кенеса Республики Каракалпакстан **ДАВЛЕТЬЯРОВА Ревю Губаевича** и выражает глубокое соболезнование семье и близким покойного.

ТАЭКВОНДО

УСПЕХ — ТОЛЬКО НАЧАЛО, ВПЕРЕДИ — РАБОТА

1 золотая, 5 серебряных и 8 бронзовых наград, а также третье общекомандное место — таков "улов" сборной Узбекистана, вернувшейся с чемпионата мира по таэквондо (ITF), завершившегося в греческом городе Салоники.

Андрей КИМ, наш корр.

Наши спортсмены уступили только бесспорным лидерам этого вида — таэквондистам Северной Кореи и чехам.

Единственное золото принес команде бухарец Акмаль Эргашев, который оказался сильнее всех остальных конкурентов на звание победителя в спарринге в весовой категории свыше 80 кг. Как всегда порадовала своим выступлением и прославленная Алевтина Ким из столичной области. Не остались в стороне также представители бекадской школы таэквондо Михаил Честяков и Леонид Ли. В групповых силовых упражнениях мы оставили на позицию ниже себя законодателя таэквондо — корейцев. Ситуацию комментирует очевидец событий, старший тренер сборной Узбекистана Юрий Ли, с которым мы побеседовали сразу по возвращении сборной из Греции:

— В командных силовых упражнениях наша сборная практически никогда не выступала, поэтому и опыта

почти не было. Однако здесь свою роль сыграл командный дух. Шестеро ребят — Михаил Честяков, Леонид Ли, Алишер Махмадов, Эркин Наурузов, Шерзод Балтабаев и Фахретдин Умаров, несколько возмущенные некоторой необъективностью со стороны судейства и ведомые хорошей спортивной злостью, сами напросились на выступление. И выступили достойно. В итоге — второе место. На первом канадцы, а корейцы и греки — третьи.

— Кого особенно можно отметить из числа нашей сборной? — Похвалы достоин каждый участник команды. Третье место на таком крупном представительном международном форуме — это достижение. Пользуясь случаем, хотелось бы поблагодарить за качественную работу на местах тренеров и наставников из Ташкентской, Наманганской, Ферганской, Андижанской областей и Республики Каракалпакстан, чьи воспитанники сегодня составляют костяк республиканской команды. Успех сборной — это их заслуга.

Археология

Коратепена открывает тайны



"Здесь каждый холм хранит в себе неизведанные тайны, здесь каждый памятник — легенда", — говорят о своем городе его жители. Главной достопримечательностью древнего Термеза являются десятки памятников древней культуры, архитектуры и зодчества. В них, как в зеркале, отражены далекое прошлое, связанное с легендами оазиса, богатая на события история.

В результате раскопок, проведенных на городище Коратепена, были найдены фрагменты буддийских памятников, относящихся ко II — IV векам. Их исследо-

вание показало, что здесь находился самый древний не только в Узбекистане, но и во всей Средней Азии буддийский центр. Кстати, активное участие в исследовательских работах принимают ученые из Японии.

Большую ценность представляют найденные тут емкости для хранения зерна, выполненные из обожженной глины, известняковые скульптуры крылатого льва, дракона. Все это имело культурное предназначение, высокая техника исполнения свидетельствовала об искусности древних мастеров.



НА СНИМКАХ: директор международной академии "Шелковый путь" Като Кюдзо; археолог Самариддин Мустафуюлов за работой.

Фото Искандара ХУЖАЕВА. УзА.

Творческий портрет



И ПОД РУКОЙ ВДРУГ ПРОСТУПАЮТ ЛИКИ...

Его называют классиком книжной графики. Кистью Анненкова создана не одна сотня произведений, среди которых и замечательные живописные работы. Художник является автором дизайна нашего паспорта. А совсем недавно мастер кисти встретил юбилей, устроив себе заслуженный "Отдых в пути". Именно так называлась его юбилейная выставка.

— На картине с таким же названием изображена малюшка с младенцем, — делится Петр Анненков — Малюшка охраняет отпавшие в пути, она кормит детей. Путь же аллегорически означает человеческую жизнь. Вдалеке — гора с тремя крестами. Они говорят о том, что каждый человек должен сделать выбор — убийца, вора или праведника. Я же на своем пути устроил себе отдых, дабы посмотреть на то, что оставил позади определенного творческого этапа.

А началось все с оформления рожденья школы к праздничным торжествам, в которой учился будущий художник. В юности Петр Анненков сочинял и пел песни в ансамбле "Пять икс". Но все-таки легче оказалось перелетать свои мысли

образно, создать философию жизни в красках цвета, а не слова. В этом и обнаружил мастер свое предназначение, воплотил полет фантазии в оформлении изданий для самых маленьких.

— Детская книга требует очень глубокого осмысления, задача же тех, кто занимается ее созданием, — донести мудрость содержания. Ведь сказки учат и занимают воспитанцев, поэтому для себя я определил высокую планку мастерства, с которым должна быть выполнена работа. Если выстраивать параллели, то в этом процессе должны присутствовать моменты режиссирования.

Самой любимой сказкой, а их у художника более пятидесяти, стала "Тысяча и одна ночь". В ней обнаружилось ровно 1001

подтекстов, метафор и аллегорий, которыми так насыщено творчество Петра Анненкова. А на вопрос, какого бы сказочного героя подарил художник современному детям, иллюстратор ответил, что обязательно доброго. Те, что живут на современных телеэкранах и в книжных изданиях, почему-то злые и вызывают порой отрицательные эмоции. А себя как сказочного персонажа Анненков ассоциирует с героем сказки "По щучьему велению". Да только жизнь доказывает, что все надо заниматься самому, не забывая при этом о творческом стремлении к совершенству. Конечно, достичь его невозможно, сколько бы великих творцов к этому не стремились. Но надо всегда ставить перед собой самые невыполнимые цели, так считает автор. И, может быть, поэтому ему так дорог красный цвет, который ассоциируется с личной жизнью и несомненным оптимизмом. Его то он и перелет в своей богатой колоритической гамме, буквально "огревая красным" свои полотна.

— Искусство живет, когда его видит. Художник ведь не для себя рисует. Поэтому и существуют выставки — хорошая возможность поделиться своим творчеством с окружающими. На них, как правило, я ишу зрителей "подсазок". И каждый раз получаю заряд свежих идей для новых образов. Мои картины рассчитаны на внимательного зрителя...

Шахноза ТУРАБЕКОВА.

И такое бывает

Чайки-наводчицы

Я всегда восхищался грандиозным полетом чаек, их маневренностью, снайперским позиционированием надобъекту. Но не представлял, что их зрение столь остро.

Однажды рыбачил на Сырдарье, у края большого залива. В самой дальней его части на расстоянии почти километра парили чайки. Ловил я на живца. Одного из них схватил змеголов, сильно помоял, но успел вовремя выплюнуть. Для дальнейшей ловли он уже не годился, и пришлось бросить его в воду. Он едва-едва шевелился на поверхности воды.

Вскоре над моей лодкой пролетела пара чаек из тех, которые были видны. Одна из них без промаха схватила беспомощную

рыбешку. Белье птицы покружили и снова улетели на другой конец залива.

Я подумал, что внезапное их появление — случайность. Не могли же они обнаружить такую маленькую рыбешку на большом расстоянии. Но когда у меня "уснул" еще один живец и я бросил его в воду, немедленно прилетела еще пара чаек и подобрала его... Повторив такой опыт еще несколько раз, убедился в том, что птицы почти за километр видели добычу и мгновенно прилетали за ней.

Вот другой случай. Мы плыли на лодке вниз по реке. Ветер дул от берега, и чем дальше отдались от него, тем яростнее были порывы, выше волны. Пригласивший меня на рыбалку Алим-ака Артыков вдруг развернул лодку и повел ее обратно к берегу. На вопрос "почему?" показал рукой на выстроившихся в линейку на воде стаю чаек.

— Там множество уклек, — пояснил он. — Чайки атакуют малька сверху, щуки — снизу.

Мы подплыли поближе и встали на якорь. При первых же

заброса спиннинга у Артыкова на крючке — двухкилограммовая щука. Я на свою поплавочную уловку поймал несколько приличных троегузов — это новая хищная рыба, переселившаяся к нам из водоемов Дальнего Востока.

Когда клева прекратился, мы поехали к другой стае чаек, бросили якорь. И снова начался жадный и длительный клев подводных хищников.

Масгут МАХМУТОВ, наш общ. корр.

ЕЩЕ ОДИН ПРАЗДНИК МУЗЫКИ

Жизнь столицы пополняется новыми праздничными днями. Один из них — 21 июня будет посвящен исключительно музыке. Джаз, рок, фламенко, традиционные и классические мелодии, а также современные стили техно и хаус — все это на различных сценических площадках города смогут услышать столичные меломаны.

В проекте примут участие не только местные музыканты, в числе которых ансамбли "Созидана", "Янги йул", но и исполнители из Франции: известный гитарист Эммануэль Дюринг и ди-джей Фла. Ведь этот праздник уже более 20 лет отмечается во Франции, инициатором проведения которого был Жак Ланг, бывший министр культуры этой страны. С тех пор праздник музыки прижился не только на своей родине, но и за ее пределами, став

международным. И вот уже второй год подряд благодаря Французскому культурному центру имени Виктора Гюго в Ташкенте, управлению по делам культуры городского хокимията его отмечают и узбекистанцы. Что ж, хочется верить, что добрая традиция музыкального веселья успешно приживется на благодатной культурной почве нашей солнечной республики.

Эльвира ХАЛИУЛИНА, наш корр.

Узбекистан — наш общий дом

Тюбетейки от Валентины

В Чустском районе Наманганской области каждая вторая женщина занимается вышиванием "дуппи" — национальных головных уборов. Девочки уже с пятилетнего возраста обучают этому древнему и прекрасному ремеслу.

Пуллат ХАМДАМ, Илком АЗИС.

В семье чустца Турахан Яхьяева шестеро дочерей, каждую из которых по праву можно назвать искусной вышивальщицей. Вроде бы семья как семья, каких в древнем Чусте тысячи. Но есть в ней и одна особенность. Хозяйка дома и мать юных мастериц — русская женщина Валентина Яхьяева.

Началась эта история в далеком 70-м году, когда семья шестнадцатилетней Валентины переехала из российской глубинки в Узбекистан. Закончив строительный техникум, девушка по направлению попала на Алмалыкский цинковый завод, где и познакомилась со своим будущим мужем Тураханом.

Вместе с семьей мужа она приняла все обычаи и традиции узбекского народа. Как и многие жигальницы старинного Чуста, стала вышивать тюбетейки. Основам древнего

ремесла невестку обучила свекровь. Так получилось, что вскоре сноха по мастерству даже превзошла свою наставницу. Валентина так увлеклась новым делом, что стала вышивать свои, новые рисунки вышивки. Они пришлись по душе многим сельчанам. Тюбетейки от Валентины получили даже свое название — "Урус-нуска" — "Русский вариант".

Сегодня Валентину Яхьяеву по внешнему виду трудно отличить от других женщин поселка: яркий платок на голове, атласное платье, иччи. Лишь синий, как чистое небо ее новой роины, цвет глаз да каштановые волосы выдают в ней русскую женщину.

— Жизнь свою мы с мужем прожили не зря. Вырастили шестерых детей, выдали их замуж за хороших людей. Сейчас вот нянчим внуков. В них вся наша радость, — улыбается, говорит Валя-опа.

Наманганская область.

КОМПЬЮТЕРЫ

T.S. TECHNOLOGY

МОЩНЫЙ ФИНАНСОВЫЙ ИНСТРУМЕНТ

г.Ташкент, пл.Х.Алимджана, БК «Столичный», западная сторона, 2 подъезд, 29,30 офис.

Тел. (371) 137-72-91/92, факс: (371) 138-73-25.

Народное слово
Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс 166. Заказ Г-481. Объем 2 печ. л. Тираж 8741. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халқ сўзи"), П. ДЮГАЙ, Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, "Халқ сўзи"), А. КАИПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), Л. КУЧЕРЕНКО, М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Г. ПРОХОРЕНКО, Ш. РИЗАЕВ, А. САЙДОВ (отв. секретарь, "Народное слово"), М. САФАРОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ Н. СЕЙДУАЛИЕВОЙ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 133-09-97; 133-48-04
Экономики — 133-57-98
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01
Культуры, духовности и просвещения — 133-87-55
Радио и связи с читателями — 136-09-67
Новостей — 133-95-01
Секретариат — 133-28-49
Рекламы — 136-09-25

* Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: <http://nc.uzpak.uz>
E-mail: slovo@uzpak.uz

Редакция принимает к рассмотрению публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор Т. ОРЛОВА
Дежурный И. СЕРЫХ
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА